

# 祖孫三代生活模式的演變

黃聖歲(107072102 經濟 22 級)

民國 111 年 01 月 11 日

## 壹、動機

作為千禧世代的一份子，常常被長輩們說「你們這一代實在很好命，想當年我們……」，每次聽到這句話的時候我都只能微笑回應，但對於父親輩、祖父輩他們當時到底過著怎麼樣的生活實在沒有頭緒。現在的我已經大學快要畢業，雖然對於祖父、父親那一代的歷史有大概的了解，但任何他們生活故事的細節，我所接收的資訊皆為片段的故事，可能是某一天坐在車上前往觀音鄉下得途中，祖父突然提起；也可能是哪天晚上大家坐在客廳看電視時，祖母談起往事，正好藉由這次「歷史思維：歷史學家如何想問題」期末個人報告，給了我一個機會，有系統地紀錄、理解祖父、父親輩的生活模式，以及他們那些年代獨得的生活記憶。

本文會先簡單的介紹一下我的祖先來台的歷史，算是簡單的介紹一下黃家的背景故事，接著便會依照祖父、父親以及我分為三個段落，分別探討當時的生活模式，可能是政治、社會風氣、流行文化、教育制度等等，最終做一個整合與分析，探討我們黃家祖孫三代生活模式的演變。

## 貳、黃氏祖先的來台歷史

根據《台灣區雲燠公派下黃氏族譜》，黃氏最早的祖先為黃峭山公(約公元 860 年左右)，娶了三個妻子，生了二十一子，目前在邵武市尚有保存黃峭山公祠。而第一位來台的祖先便是黃氏第十五世祖一雲燠公，比較特別的便是雲燠公本人並沒有來台灣，而是其於西元 1756 年逝世（享年 36 歲），葬於平遠黃竹塘村梅花坑尾，逝世後一兩年內，其妻子雲燠婆（劉氏）攜子來台生活，當時他們從淡水上陸，一路輾轉後來到桃園縣龜山鄉一帶。

## 參、內文

### 一、祖父—黃金旺（西元 1940 年—）

從祖父口中得知，他出生在桃園市觀音區金湖里，作為四子出生，比較特別的是曾祖母姓江（江香），小時候被送到林家當童養媳，但因為林家當時都沒有生子，故最後嫁給了我的曾祖父（黃新田），但也因為曾祖母嫁到黃家，當他們的兩個兒子出生的時候，便送回林家當養子，因此我的三個伯公中有兩位姓林，國小畢業後，祖父便在雜貨店學習如何做生意，20 歲時便去當兵當了兩年，退伍後便回到雜貨店工作，除了推銷商品之外，也負責送貨，也在這時

候認識了我的祖母—古股秋妹。西元 1965 年，我的祖父娶了祖母（古秋妹），祖母開雜貨店，祖父則是推銷員，除了推銷雜貨店的商品，也負責一些食品公司產品的推銷。

由於只有三伯公姓黃，故三伯公跟我祖父的連結較為強烈，而三伯公作為農夫，整天都在田裡工作，對於不用下田耕種的祖父、祖母頗為不滿，起初也反對祖父、祖母的這門婚事。也因為如此，三伯公作了假帳，要祖公償還 300 包的穀，每包穀（100 斤）每年利息 15 斤，也正因為這件假帳事件，三伯公和祖父正式分家，祖父一家人便搬到中壢市區租房子過生活，當時我爸爸剛出生（西元 1967 年生），我的大姑姑才 1 歲（西元 1966 年生）。

搬到中壢市區後，祖父便開自用車送貨，並且每日通勤台北，在台北橋下賣菜，祖母則自己開了一家西裝店，等到小姑姑出生的時候（西元 1971 年），祖母為了照顧小孩，改當保險業務員，工作的時間較為彈性，祖父則改開計程車，直到退休。

## 二、父親—黃正大（西元 1967 年—）

我的父親在出生後便搬至中壢市區，並接受了良好的基本教育，復旦中學畢業，並選擇就讀明新工專。工專畢業後便前往當兵，兩年退伍後，可能是受到軍中同袍的影響，有了出國深造的想法。在告知祖父母後，他們說會想辦法出這筆錢，也在 1992 年將父親送至美國唸書，可能作為家中獨子，同時也是第一個出國念書的家人，祖父、祖母特別關心，叫父親帶上一個大同電鍋，但由於行李的大小有所限制，故父親聯絡了當時要一起出國同學（一同前往美國東岸），詢問他們是否有空的行李空間可以放這個大同電鍋，也因此連絡上一位女性，也就是我的母親—陳維娜。

父親前往麻州大學達特茅斯分校（UMASS Dartmouth），主修電機工程，父親在為期一年的時間內補完了大學的學分，據說當時只有一科沒有拿到 A+，並且也以這樣的成績申請到了常春藤名校—布朗大學，也許是因為了解自己能夠出國是因為祖父祖母的辛苦賺錢，父親格外努力，以最快的時間拿到了碩士學位，同時也與母親持續保持聯繫，留學歸國後（西元 1995 年），父親便在 acer 上班，母親則回到基隆家中的銀樓幫忙。

由於父親當時家中的經濟狀況不算特別好，再加上母親家族在基隆經營銀樓，家庭背景在基隆算是小有名氣，當初母親家族是反對這門婚事的，但他們仍然不顧親人反對，於西元 1996 年年底結婚，並在兩年後生下了我的哥哥，隔年便生下了我，也在此時母親辭去了在 3M 的工作，成為了全職家庭主婦，在家照顧我和哥哥，並且在我三歲那年（西元 2002 年）舉家搬往台北大安區，一直到了現在。

## 三、我—黃聖崑（西元 1999 年—）

雖然手上證件身分證字號的開頭是 H（桃園），但我自我懂事以來，所有的一切接發生在台北，也往往會自詡為台北人。正因為父母在我三歲時決定全

家搬往台北，並且選擇定居在中心學區的大安區，因為父親的電機專長，加上出色的留學學歷，以及其嚴謹認真的態度，其事業發展得非常順利，我從小學、國中便接收到了非常良好的教育，除此之外也參加了許多課外活動，像是鋼琴、足球、籃球、英語會話等課程，高中也順利考進住家隔壁的師大附中，大學則進入清華大學就讀。

現在大四的我，有一件事與當年的父親一模一樣，那便是前往美國唸書的念頭。我之所以會有這樣的想法，是因為在我高一升高二的那年暑假（西元 2016 年），父母帶著我們兄弟倆前往他們大學時期待過或著去過的美國東岸城市，在這兩週的時間內，我不但看到了父母他們唸書時的環境，也聽了許多當時發生的趣事，同時更體會到了美國與台灣截然不同的文化，也是這次旅行，使我有出了出國唸書的念頭。

然而到了現在，仔細思考為什麼我要出國，出國要念什麼等問題，我也無法給出一個明確的答案，彷彿有種為了出國而出國的感覺，雖然家裡經濟狀況對於送我出國這件事沒有任何負擔，但花了如此多的錢與時間出國唸書，卻沒有明確的目的的話，在美國也會渾渾噩噩的虛度掉時間罷了，也因為這樣，近期我不斷在思考關於我自己未來的所有事請，目前已經鎖定財務工程這塊領域，也搜尋幾所相關大學的課程，但仍然充滿著許多的不確定性…。

## 肆、祖父孫三代的差異

透過上述的故事，可以看到祖父經歷過日治時期以及國民政府來台，當時教育尚未普及，許多人小學畢業後便進入社會闖蕩，任何領域皆有機會，可能可以養家活口，過著最簡單的生活，但想要致富對於只有國小、出中學歷的人卻相當困難，但也因為如此，這一代的人最為勤儉，且最能吃苦耐勞，同時也較少數位、電腦相關的資訊，對於現有的價值觀較為深信不疑，與普世價值觀背道而馳者皆為異類，思想較為封閉一點。

父親則剛好在戰後嬰兒潮與 X 世代中間，該世代充分地融合且適應傳統與數位，同時兼具了前一輩的努力與堅毅，和新一輩的創新與冒險。再加上祖父祖母願意籌錢送父親出國唸書，而為了回應祖父母的期許，看到祖父母努力工作以提供子女良好的學習、生活環境，父親也格外認真與努力，最終獲得了良好的學歷與專業知識、技能。

至於我本人，則屬於千禧世代（Y 世代），可能因為當時普遍的經濟狀況不再嚴苛，生活過於安逸，因此對於吃苦、努力的該念較為薄弱，也沒有明確的目標，對於未來的規劃缺乏動力。雖然如此但因為現在科技的快速發展，我對於全新的事物不論是接受度或著學習能力皆較年長者強，同時思考也較為自由，不回侷限在固有的加值觀，始終保持著開放的態度。

## 伍、心得

這次期末報告，讓我有機會好好的和祖父母、父母坐下來好好對談一番，讓我能對他們有更深入的了解。透過有系統的口述訪問，更能將以前接收到片段的資訊、故事更有條理的串連在一起。此外，我能清楚的感受到，當我在和他們對談時，他們不再把我當作一個幼體，而是一個對等的存在，這是令我非常地驚訝，因為從小開始，尤其是祖父母，都把我當作永遠的小孩子，即使到了現在我已經 22 歲了，有時候還是會聽到「不要叫小孩子拿那麼重的東西危險啦！」然後年過 80 的老人家來拿重物。但在我提問、聆聽他們敘述故事的過程中，他們似乎也意識到孩子長大了，對於這些事情會感興趣，分家、吵架等事件也願意詳細說出來，而不是一句「小孩子知道那麼多幹嘛」矇混過去。

其實我們周遭的長者們身上都充滿著各式各樣的知識與故事，他們也樂於分享這些長年往事，只是我們需要誠懇且真誠的聆聽，並且給予回饋與交流，這不但能讓我們知道許多不同年代的故事，更能拉進彼此之間的距離，不在只是長輩與晚輩的關係，反而更像忘年之交，認識許久的朋友一樣。感謝這堂課、老師讓我有機會更深入自己的家族，不論是家族史或者是家族成員之間的關係，有些事情不做不會怎麼樣，但做了會非常不一樣。

## 陸、參考資料

1. 《台灣區雲燠公派下黃氏族譜》
2. 黃聖巖，〈黃金旺訪談記錄〉，桃園市中壢區，（2021 年 12 月 26 日）、（2022 年 1 月 10 日）。
2. 黃聖巖，〈黃正大訪談記錄〉，台北市大安區，（2021 年 12 月 27 日）、（2021 年 12 月 28 日）。